
整合资源要素  深化文旅融合
——关于提升崇川文旅融合高质量发展水平的建议案
（讨论稿）

2023年，崇川区政协将“以文旅融合为抓手推动全区文化高质量发展”列为常委会调研课题。课题组通过研讨交流、现场协商、学习考察等方式，重点就加快推进文旅融合高质量发展工作进行了思考研究，形成建议案，供区委、区政府决策参考。
一、崇川文化旅游融合发展基本情况
近年来，我区将推进文化和旅游融合，推动全区文化高质量发展作为重点任务，按照“以文塑旅、以旅彰文”的发展方向，推动文旅融合高质量创新发展，文旅融合呈现出“速度提升、规模提高、质态提档”的良好态势。
（一）完善政策机制，发展氛围日趋浓厚。区委、区政府将文旅融合发展作为推动全区经济社会高质量发展的重要举措，列入区委、区政府年度重点工作任务。制定完善文旅融合专项规划和实施方案，制定出台《崇川区文旅产业专项引导资金使用管理办法》、《崇川区“五个一工程”项目扶持办法》、《关于促进消费市场活力和消费增长的实施意见》等系列扶持政策。区划调整以来，共发放文化旅游类专项扶持资金、助企纾困资金等近2000万元，助力文旅市场加速复苏。全区上下重视、关心、支持文化旅游融合高质量发展的氛围日趋浓烈。
（二）提升融合水平，发展成效不断彰显。坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文旅深度融合，打响“福地崇川·如你所愿”特色品牌。依托“一山一水两园两场”（狼山；濠河；南通森林野生动物园、都市农业公园；奇妙农场、青青牧场），加快推进藝东方、森迪非洲原野酒店等重点文旅项目，串联红色资源、非遗阵地，因地制宜发展亲子研学游、工业遗产游、非遗主题游、红色教育游；以创建省全域旅游示范区为抓手，全面提升吃住行、游购娱服务质量，打造长三角旅游目的地。成功举办 “江海国际文化旅游节”，5.19崇川文旅生活节等主题节庆活动。组织“四季风采靓崇川”“欢乐五水汇”“非遗集市”等文化活动超千场次。2022年，崇川区收获省首批文旅产业融合发展示范区、省文旅消费示范单位、省级夜间文旅消费集聚区3块“金字招牌”。
（三）增强综合实力，区域影响持续放大。全区拥有各类文化企业5026家，其中规上文化企业217家，各级文化产业示范园区（基地）23个（其中国家级、省级各1个）。全区拥有A级景区7家（其中，5A级1家，4A级3家）。国家级森林公园1个、省级风景名胜区2个、历史文化街区4个，国家级、省级、市级以上非遗项目26个，文商旅综合体3个，三星级标准以上酒店40家，旅行社及分社（网点）220余家，备案博物馆15座，美术馆、文化馆、图书馆各1家，不可移动文物118处。文化产业增加值占GDP比重连续三年超5%，人均接受文化场馆服务次数等指标稳居全市前列。长江国家文化公园、野生动物园二期、艺东方等3个项目列入2023省级重点文旅项目，赋助智能等19个项目被列为市级重点项目。2022年，全区年接待游客1600万人次、实现旅游综合收入76亿元，增势迅猛。南通森迪冰雪世界建成开园并迅速成为长三角地区新的网红旅游打卡点。今年“五一”假期，辖区7家重点景区接待游客人数28.69万人次，增长186.3%；实现旅游综合收入3.72亿元，增长462.1%。 “福地崇川·如你所愿”的影响力越来越大，美誉度越来越响。
二、崇川文旅发展存在问题不足
我区文旅融合发展虽成效初显，但从打造全市、全省乃至长三角区域的“首位区”角度看，能级还有待提升。主要存在以下问题：
（一）旅游文化融合，有待创新。传统旅游产品主要追求经济效益，通过低成本投入和符合大众口味的宣传模式，可以快速成为网红地，但不能满足于游客快速提升的审美品位和精神文化需求，如淄博烧烤；传统文化产品主要追求艺术性和专业性，文化消费者注重熏陶和感知，易忽视市场“流量”效应。旅游融合文化的方向需要创新，不能简单的“借鉴式”投资建设，文化与旅游的交集方式值得探索。我区文旅融合的种类不丰富，融合深度与广度均不足，缺乏创新意识。文化创意、高科技元素在融合中的应用较少，产业链的纵向延伸不充分，旅游产品、工艺品、艺术作品表演等转化为文化产品的能力有限，缺乏具有竞争力及市场影响力的融合精品产品。
（二）体制机制不顺，有待理顺。崇川区范围内文旅资源虽然丰富，但产权主体多头，管理层次不一，市场意识不强。导致全区文旅融合高质量发展存在诸多堵点、痛点、难点，难以整体推进融合发展。例如，唐闸古镇核心区还有大生、产控、沿海等集团所属企业，资产、产权呈多元化的问题导致古镇保护开发推进机制、体制不顺，直接影响了文旅项目建设进程。又如，狼山风景区虽地处崇川，但管理权属市级层面，受空间开发制约、体制机制不顺影响，融合发展成效不明显。
（三）品牌打造不强，有待提升。景区打造上、文旅项目招引上，地域历史文化资源与旅游的融合度不够，张謇、狼山、濠河等文旅资源的影响力不大。例如，吸引外地旅客的精品文旅线路不多、“名人大伽”资源利用不足、民间的文化传说故事传播不广；濠河风景区内具有南通地域特色的文化元素还不够丰富，可供游览的景点文化品位不够高、文化内涵挖掘不够深入。
（四）政策扶持不够，有待精准。尽管近年来我区持续提升文旅政策扶持水平，但相较于周边城市如苏州、盐城、扬州等地区域，我区产业扶持政策覆盖面不广，尤其是对重大项目的投入扶持力度明显不足。同时对承担文旅融合发展主力军的国有文旅公司而言，尽管改制重组已经完成，但在文旅发展方面市场运营能力明显不足，文旅资源开发利用不强。对文旅发展政策扶持力度不大。
（五）人才队伍不足，有待加强。我区文旅产业存在专业人才紧缺、文化层次总体偏低、培训工作滞后、人员流动频繁、服务意识淡薄等问题，无论是区、街道还是市场主体，文旅专业人才供给远不能满足文旅产业快速发展需求。特别是高层次专业人才、文化管理和经营人才以及文化旅游领军人才稀缺更是普遍现象。
三、对深化崇川文旅融合发展推动全区文化高质量发展的建议
课题组9月初到江苏省盐城市大丰区、扬州市邗江区、广陵区考察调研，了解到不少值得学习借鉴的经验做法。比如盐城市大丰区政府大手笔投资，突出项目引领。推进黄海野鹿荡、黄海海堤风景道、大龙岛小龙岛康养等项目建设，提升斗龙港旅游度假区，建成全区旅游新亮点。围绕王潮歌《只有爱·戏剧幻城》，强化荷兰花海形象推介和项目建设，打造全国“爱之旅”目的地。扬州市广陵区精心打造大运河与海上丝绸之路展示馆。紧紧围绕“一街、两核、八片区”，重点聚焦南河下、广陵路等古城重点板块，指导完成推进了一批重量级的示范项目。扬州市邗江区高标准融合推进大江风光带、古运河文化带、乡村振兴示范带建设，切实做好大运河、长江文化保护传承利用，在加快文化和旅游融合发展上走在前列。
他山之石，可以攻玉。为此，我区应在文旅融合上谋发展，求实效。
（一）强化文旅工作统筹协调。以整合资源、强化统筹为重点，加快构筑全域旅游发展格局。强化规划引领，围绕全市文旅产业空间格局，把文旅产业作为重要产业来培育，通过三年左右的持续努力，力争将其成长为全区重要支柱产业之一。统筹区域内旅游资源，落实重点文旅项目、文化产业园区（基地），为文化旅游产业发展提供足够空间。加强文化旅游产业发展规划之间的衔接，合力推进文旅产业的开拓发展。以全域旅游示范区创建为抓手，践行“旅游全域化、全域景区化、景区生态化”的理念，多措并举，错位发展，重点抓好主城区文旅休闲服务核、狼山、濠河区、唐闸、市北等重点片区重点项目建设，高标准提升美食旅游、文化旅游、会务旅游、红色旅游。挖掘和提炼崇川文化资源，深化重点业态、重点板块的文旅资源开发，统筹推动区内各重点板块文化旅游产业的融合发展，着力打造长三角优秀旅游目的地城市。
（二）加大文旅产业政策支持。坚持以市场为导向，健全区文旅产业发展政策体系，通过拓宽投资领域、支持市场拓展、降低准入门槛、鼓励创新创业、强化服务保障、优化金融服务等，为文化和旅游企业健康、持续发展提供全链条政策服务，夯实文旅产业高质量发展的政策基础。要加大对文旅行业特别是小微企业的政策扶持力度，确保已有的政策落地落实。要充分发挥文、商、旅、体联动效应，挖掘资源，促进文化元素与城市商业元素、居民消费场景跨界融合，形成宜居宜游、主客共享的空间、氛围和文化。要重点加大提升对景区体验配套水平、推进重大文旅项目建设、演艺内容制作、提升文化园区的规模能级贡献、做强国有文旅企业拓展市场运营能力等方面的政策支持。
（三）整体联动打造旗舰产品。依托《崇川区全域旅游规划》蓝图，健全完善文旅融合的基础支撑体系，综合配套体系，集中优势打造一批文旅旗舰产品。一是要认真抓好大运河文化带、长江国家文化公园的“崇川段”的建设，在2024年前建成初具规模的专业文化公园。二是要精心打造唐闸近代工业遗存第一镇。以中国近代工业文化为主线，打造以工业遗存展示、文化休闲创意为主的工业旅游区，加快申报世界工业文化遗产步伐，在2025年申遗成功。三是要增强濠河景区文旅融合发展。启动濠河景区整体品质与功能提升研究，进一步补短板、增亮点、显特色。邀请国内知名导演团队打造大型实景文化演出，通过静态展示与互动体验相结合、实景演出与水上巡游相结合，增强互动体验感，着力构建精品文旅产品。四是大力挖掘崇川特色的非遗文化，在区活态非遗展示馆建成开放的基础上，在文化旅游市场融入非遗元素，推动非遗项目推陈出新。2024年建成专业化的非遗产品交易市场，使崇川区的非遗项目走专业化、品牌化、市场化的道路，焕发出新生机。
[bookmark: _GoBack]（四）全力打造崇川文旅品牌。持续加大旅游营销力度，组织参与各类旅游推广活动，邀请各级媒体、旅游达人来崇采风，鼓励文创人员多出精品。用足用好微信公众号、抖音、朋友圈等资源，加强云端宣传，扩大崇川旅游影响。充分聚焦濠河、唐闸古镇、寺街西南营、市北片区的独特文旅资源，通过持续不断的举办文旅消费季、民俗体验月、非遗集市展等各色活动，生动展示崇川文旅的厚度与内涵，吸引更多游客市民到崇川打卡，延长他们在崇川的停留时间，加速崇川旅游业从“门票经济”向产业经济的转变。
（五）适应文旅市场发展新趋势。近日中央政治局会议指出，推动体育休闲、文化旅游等服务消费。一是要推动文旅融合向纵深推进，以研学游为抓手，力求在高等学府感受学术底蕴，在文博场馆学习文史百科，在乡野郊外培养生存技能，使旅游成为教育的另一载体，让文化成为旅游的首要元素。二是通过音乐会串起旅游系列产业。大力推进跨城观演，以演出为龙头，创造出交通、餐饮、住宿、购物等一条龙产业链，发挥旅游经济“一业兴、百业旺”特点，系统性增加优质文旅产品供给，健全优质产品、优质服务、优质设施，形成普惠易得的综合产业，释放人民群众的高品质文旅需求。三是以city walk为引领，大力打造适合崇川特色的生活方式的文化旅游。形成较大规模的夜间文旅消费市场，使旅游消费从“特意买”向“随意买”转向。使得崇川区特色文旅成为生活中如呼吸般的自然组成部分。
（六）持续强化文旅人才支撑。转变目前重建设、轻运营的文旅观念，加强文旅人才队伍建设，依托市江海英才计划，重点加强文化产业领军人才的引进。加强与国内外高校、研究机构和知名企业交流与合作，鼓励企业引进一批优秀创意人才和创业团队。鼓励文旅企业建立知识产权、无形资产、技术要素入股等人才激励机制。对企业引进的高端文化产业人才，推荐参评省“双创计划”和市“江海英才计划”等重点人才工程，入选人才按照政策规定享受相关待遇。
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