中国人民政治协商会议
南通市崇川区第九届委员会常务委员会
关于二次会议以来提案工作情况的报告
——2019年1月21日在政协崇川区第九届委员会第三次会议上
金吉林
(征求意见稿)
各位委员：
我受政协崇川区第九届委员会常务委员会委托，向大会报告区政协九届二次会议以来提案工作情况，请予审议。
一、提案概况和办理成效
区政协九届二次会议以来，委员们围绕保持经济平稳健康发展和促进社会和谐稳定，建致用之言、议务实之政、谋克难之策，生动展现了社会主义协商民主的生机活力。委员们以高度的政治责任感和历史使命感，认真履职，以提案形式提出意见建议241件，审查立案208件，提案分别送交41个部门和单位办理，受到区委区政府及相关部门的高度重视，截止2018年12月底，所有提案办理完毕，答复率100％，满意和基本满意率98.7%。
经济建设与发展方面：
经济建设与发展方面提案36件，占立案总数的17.3%。《关于研究制订崇川开发区南区企业转型升级实施方案及相关配套政策的建议》，为开发区南区加速转型升级“提供了强有力的助推作用”，开发区管委会走访企业摸底调查，适时向政府提出开发区南区转型升级需求和建议方案，目前，区政府正在研究制定相关的工作方案和意见。区发改委针对《关于突出智能制造主攻方向，大力培养智能制造应用技术性人才的提案》开展深入调研，从“实施集群建设工程、培育智能特色产业，实施规模培育工程、壮大龙头骨干企业，实施园区转型工程、推进特色基地打造，实施创新协同工程、提升创新发展支撑”四个方面着力推进智能制造提质扩容。《关于加强落地项目孵化到产业化过程中管理和服务的建议》，区科技局强化政策服务与引导，推进园区载体运营质效提升，走企入园、主动对接服务，组织申报各级各类科技计划项目（含认定、奖励类项目）188项，征集企业技术需求和成果需求40项，新签订产学研合作项目11项，引进上海产学研合作项目4个，国家高新技术企业保有量50家，申报国家高新技术企业51家。
城市建设与管理方面：
城市建设管理与环保方面提案39件，占立案总数的18.8%。《关于全面落实河长制，维护人水和谐生态系统的提案》，区城管局认真研究部署，牵头做好“河长制”工作。农工、环保、住建、城管等X家职能部门各司其职、各负其责，形成工作合力。“推进河长制管理模式”列入政协视察议题，全区21条区级河长河道全部挂钩人大代表或政协委员，河道管理与治理接受全程监督。区住建局制定“老小区安装电梯政策”时认真采纳“加快老小区电梯改造”等提案建议，坚持“业主自愿、政府服务、因地制宜、保障安全”的原则，按照“条件成熟一个，启动实施一个”的办法，积极审慎推进老小区住宅加装电梯工作。《关于加大小区车库“库改住”、“库改店”乱象整治力度的建议》获得有关部门的高度重视，区城管局、区市场监管局、公安分局等部门积极对接，要求物业服务企业严格遵守有关规定，加强对住宅小区的日常巡查，发现擅自改变车库用途的，第一时间进行劝阻和制止，经劝阻、制止无效的，立刻报告街道综合执法队进行执法。
社会建设与治理方面：
社会事业和人民生活等方面提案133件，占立案总数的63.9%。区政府高度重视《关于崇川区建立健全公益诉讼组织及相关制度的提案》，责成司法局牵头，协调区检察院、区环保局、区市场监督管理局、区律师协会等部门联合办理，出台《关于成立公益诉讼法律服务工作室加强民事行政检察协作配合的意见》，成立全市首家公益诉讼法律服务工作室，进一步推进公共法律服务向公益诉讼领域延伸，畅通人民群众对公益诉讼案件的诉求渠道。区教体局积极采纳《关于公办幼儿园实行“集团化”办学的建议》，下半年先行试点，将万濠星城、紫东南苑、江景苑等小区配套幼儿园调整为名园分园，以“名园+新园”的方式，输出教育品牌、办园理念、管理方式、优秀教师，构建科学、有序、快捷、高效的管理体系，使“量的拓展”与“质的提升”紧密结合，提升我区办园整体实力。区卫计委结合《南通市卫生计生系统加快推进母婴设施建设工作方案》的通知（通卫指导〔2018〕3号），认真办理《关于尽快完善二胎妈妈育婴政策的建议》，在新城桥、钟秀、城东、狼山、任港、和平桥街道社区卫生服务中心设立母婴室，组织各街道社区卫生服务中心和市区大医院建立“紧密型”医联体。《关于整合区内图书资源，推进全民阅读，建设书香崇川的提案》获得区文化新闻出版局的高度重视，出台文件《关于开展“全民阅读春风行动”的通知》，推出书香崇川全民悦读微信小程序，定制万张书香崇川全民阅读卡供居民免费认领，开展丰富多彩的“书香崇川”读书活动。
二、主要工作情况
提案工作是政协最具传统、最有特色的工作，是政协具有全局性、经常性的重要工作，履职直接有效。一年来，区政协积极探索“党委、政府、政协”联席协作机制、审查立案机制、协商督办机制、评优表彰机制，有序运作，有效协商，督办一件提案，解决一个问题，推动一项工作，在助推经济发展、促进民生改善、维护社会和谐等方面发挥积极作用。
（一）优化质量，在提案的产生环节上下功夫
提案质量决定提案本身的价值，影响提案办理实效，决定提案督办成效。区政协支持和鼓励、引导和帮助政协委员积极撰写提案。做好知情明政的服务工作：区政协各专门委员会、各民主党派加强提案选题的前期调研和咨询协商，就提案选题方向、涉及领域、工作难点等进行交流协商，提案委员会鼓励委员深入视察调研，印发《提案征集线索》，把委员提案的着眼点引导到党政关心和群众关注的热点、难点、焦点问题上来，共同做好提案提出的统筹工作。做好优秀提案的导向工作：通过优秀提案评比表彰，充分发挥高质量提案的引领作用，调动委员履职积极性和创造性，有效提高委员撰写提案、建言献策的能力、水平和热情。做好委员提案的审查立案工作：通过提前预审、严格初审、精准复审，分别与提案人、区政府办公室，以及相关职能部门沟通协商，运用并案、分案等方式，提高提案整体质量。做好督办提案的筛选工作：精心挑选“重点提案、复杂提案、紧急提案、重复提案”四类代表性提案，提前做好分层督办的前期工作，力求好的提案建议被采纳吸收。
（二）尽责落实，在提案的办理环节上下功夫
区政协积极构建参与广泛、层次分明、重点突出、形式多样、讲求实效的提案督办工作格局，积极引导承办单位建立“领导重视、职责分明、重点突出、衔接紧密、运转协调”的制度体系，不断提升提案办理协商水平，着力提高提案办理实效。建立健全党委、政府和政协联合交办提案机制。区委办公室、区政府办公室、区政协提案委员会根据职能分工，按照归口管理原则，分别做好落实提案办理责任的协商工作，确保提案交办对口、分办合理。建立健全提案者、政协提案委员会、承办单位有效沟通协商机制。积极引导承办单位把与提案者的沟通协商作为提案办理的必经环节，先协商后办理、先协商后答复，与提案者充分交换意见，接受提案者监督。积极引导提案主办单位加强与提案会办单位的沟通协商，统筹协调提案经办工作。积极引导承办单位高度重视提案者对提案办理的反馈意见，及时进行再次办理、再次答复，直到委员满意为止。建立健全多维度、多层次协商督办机制。继续完善“四跟踪”立体式督办模式，结合提案的体量、类别、内容和承办单位的不同，采取重点提案督办高端协商、类似提案督办集中协商、综合提案督办联合协商、专题提案督办对口协商、累积提案督办持续协商，增强提案督办协商的针对性、指向性、专业性和实效性，促进提案建议的采纳与落实。
（三）务实创新，在提案的配套环节上下功夫
区政协牢牢把握提案工作的全局性定位，始终把提案工作摆上政协工作的突出地位。主席会议、常委会议坚持把提案工作作为履职的抓手、工作的主线。政协主席们亲力亲为、以上率下，亲自选定课题、组织调研、带队督办。各专委会主任积极参与提案办理协商，带案督办。提案委员会与政府办公室密切联系，相互协同，为提案委员与承办单位提供有效服务，寓提案办理督查于服务之中。
2018年3月，区委办公室、区政府办公室、区政协办公室深入贯彻落实中共中央和中共江苏省委关于加强人民政协协商民主建设的意见精神，联合印发《中国人民政治协商会议南通市崇川区委员会提案办理协商办法》，推进提案办理协商工作制度化、规范化、程序化发展。区政协抓住《提案办理协商办法》的落实契机，从提案质量、办理督查、有效服务等方面的制度落实和规范运行着手，精心安排，全力推进，提案工作规范有序。
提案工作取得较好成绩的同时，也存在一些不足之处。比如，在提案质量方面，有的提案建议滞后，有的提案过于笼统宽泛，建议的针对性、操作性不强；在提案办理方面，个别承办单位以工作情况介绍代替针对性答复，极个别单位办理态度不端正，屡次无故缺席督办活动；在服务工作方面，协商力度还要进一步加大，督办方式还需进一步创新。这些都需要在今后的工作中认真研究和解决。
三、今后提案工作思路
各位委员，政协提案是履行人民政协职能的重要方式，是推进决策民主化、科学化的重要渠道。我们要认真贯彻落实中共十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照习总书记关于“要不断提高提案质量和提案办理质量，提案不在多而在精，提出提案反映情况要准确，分析问题要深入，提出建议要具体”的指示精神，聚焦区委区政府中心工作，以协商民主凝聚强大正能量，以改革创新激发工作新活力，实现提案工作提质增效。
（1） 坚持围绕中心提高提案质量
要严格按照“小而准、专而深、办而实”的要求，积极引导委员紧紧围绕中共崇川区委八届七次全会精神，提准提案。要加强委员提案知识和技能培训，树立精品意识，坚持问题导向，鼓励深入调研，增强提案的针对性和可行性。要加强党派、团体、专委会集体提案组织工作，着力提高集体提案比重和质量。要进一步规范提案审查工作，完善立案标准，严格审查立案，形成长效机制，确保政协提案整体质量有新提升。
（2） 加大提案督办协商工作力度
要着力把握协商民主的原则、要义、方法，不断提高参与协商的思想水平，培育协商精神、丰富协商形式、增强协商的本领和能力，努力形成提案工作协商民主完整的制度程序和参与实践。要进一步完善重点提案督办工作机制，坚持商以求同、协以成事，全方位、大力度推进重点提案的办理落实。要继续坚持把协商民主贯穿提案工作全过程，加强选题协商和立案协商，突出抓好提案办理过程协商，尤其是重点提案、集体提案办理全过程协商，推动承办单位开展同类提案办理集中协商，提升提案办理整体水平。
（3） 推动提案工作全局性向纵深发展
要进一步加强提案工作的组织领导，加强专委会工作协同，组织各党派团体共同参与，推动提案工作均衡、优质、联动发展。要健全跟踪督查和成果反馈机制，以区委区政府重要决策部署和中心工作的贯彻落实情况为监督重点，进一步通过提案开展协商式民主监督，组织政协委员对相关承办单位提案办理情况进行民主评议。要进一步推进提案办理协商办法、提案审查工作细则、重点提案遴选与督办办法等制度的贯彻落实，结合新形势新任务新要求，总结提案工作实践经验，与时俱进推动提案工作制度建设。
各位委员、各位同志，让我们在中共崇川区委的坚强领导和区政府的大力支持下，珍惜履职机会，珍视民主权利，平等探讨问题，坦率提出提案，为“推动高质量发展、建设崇高品质崇川”作出新的更大的贡献。
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