关于加强崇川区生活垃圾分类与处置
工作的建议案
（征求意见稿）
2016年以来，我区积极响应中央和上级政府的号召，迅速贯彻落实生活垃圾分类工作，根据全市城乡垃圾分类和综合治理要求，结合区内生活垃圾分类工作管理实际情况，制定了《崇川区城乡垃圾分类和治理工作实施方案》，并首批确立了12个小区作为垃圾分类试点小区。目前试点小区垃圾分类工作有序开展，并取得了阶段性成果；在此基础上，2017年又计划在四个街道垃圾分类工作全覆盖，其他街道部分小区进行生活垃圾分类试点，目前已初步完成相关前期工作，即将进入实际操作阶段。
为了助推全区生活垃圾分类和处置工作的落实，区政协将此议题列入了今年政协常委会专题协商议题。9月份以来，区政协建立了由主席会议成员、部分政协常委和委员组成的专题调研小组，通过察看我区试点小区现场，听取相关职能部门和街道汇报，并分组赴湖北荆州、宜昌，四川德阳、绵阳考察学习等方式，在对我区生活垃圾分类工作现状进行了分析，总结已有经验，借鉴他山之石的基础上，提出了相关对策建议，形成本建议案草案，提请区政协九届三次常委会议审议。
一、目前我区生活垃圾分类与处置工作基本情况
按照“政府参与、市场运作、试点先行、逐步推开”的工作思路，我区初步建立了生活垃圾分类的管理体制、机制，运用宣传教育、组织监督、政策激励等措施，开展生活垃圾分类工作。

（一）体系逐步健全。我区制定了区级生活垃圾分类实施方案和推进计划并经政府常务会议讨论通过，成立了垃圾分类工作领导小组及办公室。按照“345”分类运行模式，分为有害垃圾、可回收垃圾和其他垃圾，并根据小区具体情况按照ABCD四挡，因地制宜开展分类工作；试点区域基本构建了政府、市场、社会和业主共同构成的四方联动机制；初步建立了共同参与、宣传发动、收运处置、激励引导和成效验收“五有”机制，有力推动了小区生活垃圾分类各项工作的有序开展。

（二）理念渐入人心。有效转变市民群众理念、全面提升社会分类意识是垃圾分类从行政要求向自觉习惯转变的必由之路。我区注意发挥群团和社会作用，成立了“绿蚁联盟”志愿者社团，整合街道、社区和运营公司力量，形成了专职垃圾分类指导员为主体，兼职分类宣传员为依托、小区志愿者为补充的组织推进体系，先后在居民小区、中小学开展形式多样的宣传活动，逐步形成舆论氛围。试点小区建立居民生活垃圾分类绿色账户，充分运用“互联网+垃圾分类智管”平台，通过信息化促进垃圾分类效能化。今年以来，累计开展各类宣传活动258场，推广垃圾分类注册户数5140户，平均注册率达到71%，其中万科濠河传奇用户注册率已达100%。

（三）治理初见成效。自2016年12月起，我区选取了第一批条件成熟的12个小区作为垃圾分类试点小区，总计覆盖人口30000人，标准化分类投放点位58处，放置回收箱180个，其中可回收箱120个，织物回收箱33个，有害垃圾回收箱27个。截止目前，共收集可回收垃圾72.1吨，其中回收箱收集以及定时定点活动共计回收53.88吨，其他用户散投可回收垃圾18.22吨。另外，在试点小区正常运作基础上，选取金鼎湾、绿城玉兰公寓、苏建学府雅居作为崇川区生活垃圾分类亮点小区进行培育和打造。目前四分类智能回收箱、垃圾袋自动发放机、礼品兑换机均已到位，并在小区绿化带进行了物料宣传美化工作。今年以来，我区生活垃圾分类正在从原有的试点模式向全区7个街道、271个小区、多个企事业单位逐步推进。目前虹桥、文峰、学田、和平桥四个街道的居住小区生活垃圾分类逐步展开，狼山、任港、城东三个街道部分小区同步试点，小区覆盖率达50%；年内实现区级机关、街道、部分学校单位分类覆盖率不低于35%。

二、存在的主要问题

一是宣传引导的氛围不浓。生活垃圾分类的总体宣传策划不够、力度不足，大多宣传还停留在个别试点小区内部，宣传的面还未形成整体覆盖的效果，群众知晓率和参与度还未达到预期。

二是工作推动缺少依托。我市尚无生活垃圾分类方面的专项法规，对群众分类缺少“刚性”制约。同时，生活垃圾分类各环节的配套扶持政策不完善，难以吸引社会资本和市场主体参与。

三是基础设施配套滞后。我区的垃圾分类设施的配套工作刚刚起步，相应的处置末端还未完全建立，大件垃圾、餐厨废弃物、大型家电、有害垃圾等回收处置和处理网络还不健全，极易造成垃圾的先分类后混合。

三、关于加强生活垃圾分类与处置工作的建议
垃圾分类是一项功在当代，利在千秋的工作，是保护土地资源，减少环境污染，加强生态文明建设的重要举措。去年12月21日习近平总书记就普遍推行生活垃圾分类作出重要指示，发出了我国垃圾分类的总动员令。今年3月，国务院办公厅印发了《生活垃圾分类制度实施方案》，将垃圾分类从宣传性政策变为在部分地区的强制性政策。生活垃圾分类工作进入了一个新的发展阶段，我们要进一步提高认识，高度重视垃圾分类，把垃圾分类工作作为推进“三城同创”和巩固创建成果的重要工作抓紧、抓实、抓好。

（一）精准设计，合力推进。垃圾分类关系到千家万户的生活，是一项涉及政府、居民、邻里、企业等多方利益及责任主体的系统工程，因此在工作伊始，一定要做好顶层设计，对各方权、责、利予以界定、明晰。具体来说包括：明确政府及相关职能部门乃至街道社区、专业企业、居民群众和社会各界的角色定位和职责。政府及职能部门负责统筹、组织、指挥、部署相关重大事项，制定各类规章制度，通过政策保障吸引社会资本参与，通过公开招标引进专业企业授予其特许经营权，并确保给予相应的减量补助及设施建设补贴，企业具体执行垃圾分类的专业设备和产业链条建设，积极营造氛围，通过发放适当福利奖品或建立积分制度提升群众参与度，积极引导居民的垃圾分类工作由人本化向心本化过渡等。街道、社区要发挥群众工作的优势，因势利导组织引导群众参与配合支持垃圾分类工作。
（二）广泛宣传，引导参与。要增强市民的垃圾分类意识并普及垃圾分类知识。崇川区各界群众的环保意识相对较高，但垃圾分类意识淡薄。建议大力开展以生活垃圾分类收集为主题的宣传活动。充分利用报刊、电台、电视和区属媒体平台以及社区活动阵地等的宣传优势，通过微信公众号、微博、朋友圈等信息平台，用通俗易懂的方式将垃圾分类的知识、意义、方法及奖罚政策广泛宣传，提高全社会对生活垃圾分类收集的认知。建议以“3+4”（三走进四配合）的模式扩大宣传：走进社区，采用社区邻里活动、现场参与小游戏、上门宣讲等方式，对居民进行垃圾分类知识的传播；走进校园，在区内各中小学和幼儿园开展生活垃圾分类的教育和社会实践，通过小手拉大手，倡导垃圾分类从我做起的新风尚；走进现场，在交通密集地区、居民活动集中地点、商业综合体、酒店宾馆、旅游景点等地做好垃圾分类宣传工作；物业配合，督促小区物业公司积极参与和配合生活垃圾分类收集工作，将生活垃圾分类收集处置纳入物管考评；保洁配合，做好垃圾清洁人员的宣传教育工作，以免出现分类后又被混装的情况；街邻配合，依靠最基层力量，发挥街坊、邻里作用，组建生活垃圾分类指导员队伍，加大宣传力度，以群众带群众的自管方式落实垃圾分类工作；志愿者配合，要充分利用公益组织、志愿者队伍和社团组织等群众力量在全区范围内形成人人参与的良好氛围，要让垃圾分类逐渐成为每一个人的文明素养和生活习惯。

（三）分步实施，循序渐进。崇川区是主城区，小区多且情况复杂，垃圾分类的基础薄弱、氛围还待营造，因此想要全面铺开、一步到位实行垃圾分类的条件还不成熟，建议分阶段推进落实，以点带面，逐步推开工作：第一阶段，在崇川区范围内，根据生活垃圾分类的基本原则，重点选择条件成熟的住宅小区，如高档商品房、物业管理水平高和群众工作基础好的小区开展不同类别、灵活多样的生活垃圾分类投放试点，在试点成功的基础上，针对不同类别的小区形成可推广的经验；第二阶段，由试点小区扩大至管理相对比较规范的小区；第三阶段，再扩大到各个街道乃至全区，形成在全区稳步铺开垃圾分类收集与处理工作的有利环境，在推进过程中要进一步完善各项标准制度，不断巩固工作成效，要确保做一个成一个，提高垃圾分类收集、处理的整体效果，使垃圾分类工作走上规范化、常态化的轨道。

（四）政策保障，多措并举。在目前工作面广量大，居民素质和配合意愿参差不齐的情况下，一方面鼓励群众自觉参与，另一方面更需要政策法规来约束和保障。因此，我区要尽快呼吁市人大出台相关地方性法规对该项工作进行约束、规范和引导。要研究扶持政策，对垃圾分类的收集、处置企业的特许经营年限、税收、融资、用地等方面予以倾斜。要完善相关机制，建立利益导向机制和激励约束机制，建立完善的管理体制，确保垃圾分类处理的顺利推进。要加大资金保障，可利用政府主投、群众众筹、企业参与的多种形式筹措资金，形成全民共享、群众受益的良好局面。要引入社会评价机制，以群众的满意度、便利性、参与率为评价标准，实时评判、调整垃圾分类推进方法，考评专业企业。区政府要建立健全实行垃圾分类考核奖惩制度，对各街道的垃圾分类收集覆盖率和垃圾分类收集准确率定期考核，并纳入区对街道年终考核内容。要探索环保市民的评价机制，对居民的配合行为予以鼓励，在评比五好家庭、文明家庭等社区家庭荣誉时，优先考虑环保意识强的家庭，反之一票否决。另外，建议崇川区垃圾分类管理工作领导小组进一步发挥综合协调作用，充分发挥城管、环保、住建和宣传等成员单位的作用，形成合力，强势推进。积极研究政策并监督垃圾分类工作的落实情况，建立长效的综合协调管理和联动机制，形成政府综合管理合力。区城管局要成立专门的垃圾分类收集管理机构，负责全区生活垃圾分类的协调、宣传、会办和考核。
（五）建设终端，完善链条。要加快垃圾分类处置终端的建设。要加强市区的工作联运，加强生活垃圾分类配套体系建设，建立与分类品种相配套的收运体系、与再生资源利用相协调的回收体系，要加快建设与垃圾分类相衔接的终端处理设施，并探索建立全市垃圾协同处置利用基地，确保分类收运、回收、利用和处理设施相互衔接，形成完整的垃圾分类产业链条。加快建设可回收物分拣中心（生活垃圾分类教育馆），完善餐厨垃圾收运备案制度，规范建筑垃圾源头分类，使分类垃圾得到科学有效的处置，确保垃圾分类收集、分类运输、分类处置质量，从而真正实现生活垃圾分类目的。
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